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D-ra RODICA MANIU, expune trei din lucră

rile sale pline de o atmosfera apăsător me!an> 
colică. Din tăcerea cu care îşi acompaniază spă
lătoresele monotonia ocupatiunei lor, si din lu
mina difuză şi tristă cu care sunt învăluite pei-
fcagiile, reiese nota aceasta poetică, aşa de ca
racteristică artistei 

O. Spaete. (Bust) 

p-1 NŢCOLAÎE MANTU M faco r«a»mrit!a tn 
mijlocul rinerimei cu câteva tablouri între cari 
un foarte „lucrat" autoportret, care nu ne Iasă 
nici un fel de impresie. (Ca şi florile). 

Peisagii de munte, cari ne reamintesc tablou
rile vechi de 100 de ani ce împodobesc chalet-
urile sau hotelurile elveţiene, expune d-î ARY 
WURNU. 

Una din frumoasele opere in car© dragostea 
de culoare, face ca bogate efecte să ţâşnească 
vioi ca o şampanie spumegândă, şi în care se 
simte toată savoarea atmosferei pleinairiste, is
căleşte d-1 MÎJTZNER. 

D-l NEYLIES, are dc data aceasta lucrări 
ceva mai onorabile. Nu trec de media comună 
dar sunt cinstit şi sincer văzute. 

Două lucrări banale şi ca inspiraţie si ca tech
nică expune d-l PASCALI. 

P-1 ŞTEFAN POPESCU ne arată trei din mi
nunatele pânze pe cari i le cunoaştem din ex
poziţia sa personală : 

Ele ne dezvâluo aceeaşi subtilă seninătate, a-
cc-faşi corectitudine şi aceiaşi eleganţă particu
lare tuturor lucrărilor d-sale. 

i Dintre cele trei lucrări ale d-Iui PETRAŞCU— 
o personalitate marcantă a picturci noastre, — 
preferăm „casele din Frania", pentru viziunea 
frumoosâ şi clară, ca ?i pentru materia technică 
pe care dornnia-sa o mănuieşte ca un virtuos. 

Iată încă un pictor de înalte si nobile concep
ţii, care şi-a făcut singur drum in labirintul de 
căi şi religii al Artei. 

S. Cuţescu-Stork ( P e ^ j ) 

D-l O. SARBU a făcut un mare pas înainte, 
cu pănza pe care o expune de data aceasta. A-
proape să nu-1 mai recunoaştem... 

D-l AL. C. SATMARY, care e pe cale de a-şi 
reînoi paleta, ne dă lucrări foarte interesante. 
Toate au calităţi remarcabile şi motive magis
tral alese 

Afară de fermecătorul „peisagiu" (16) caracte-
25m»£lodu,ul s f m ( , ° a b-'cva, d-na CUŢESCU-
SŢORCK, mai expune altoie două, învăluite în-
tro atmosferă poetică, impresionantă şi trei de-
«emnuri atât de fine ca technică încât ,V*« pâ-
re» «A «ua t «a ,vurL 

de S. M A U R 
Tablourile pe cari !e expune d-l IPOLTT 

STRÂMBII, anul acesta, sunt la fel cu cele din 
anii trecuţi. Tot efecte de lampă, — şi în auto-
portret, — ca şi în interiorul burghez, senin cu 
oamenii săi cuminţi, lipsiţi de griji şi de patimi, 
ca nişte păpuşi dintr'o lume fals idealizată. 

Şi au totuşi calităţi frumoase lucrările aces
tea, dar mereu aceleaşi efecte... 

Dintre lucrările expuse de către d-l NICOLAE 
VEEMONT, preferăm fără îndoială portreiul, 
care e vădit lucrat cu foarte multă dragoste si 
eu un solid meşteşug. 

Nici la d-l Verona, nu găsim vre-o schimbare. 
Şi domnia-sa a rămas la subiectele cari îi sunt 
de ani de sile dragi, şi la efectele pe cari le-a 
descoperii tot de ani de zile. Tot pâduri şi hore 
şi flori. Amănunţit şi frumos executate. Dar 
atât. 

* * *• . 
HORIA BOAMBA are două schiţe (statuete} 

pline de o realistă observaţie, în contrast cu vi
sătorul şi romanticul sculptor AL. CALINESCU, 
ale căruţ motive sunt numai simboluri. 

D-l OSCAR SPAETHE, are lucrări foarte bu
ne, cari fac cinste renumelui său. • 

In bustul Comandorului C. T. descoperim în 
special, calităţile d-sale frumoase de portretist. 

Bustul poetului Schiller, ca şi celelalte două 
compoziţii semnate de către d-lFR. STORCK ne 
întăresc în convingerea că acest artist este cel 
mal sobru, cel mai intelectual în concepţiile 
sale, şi cel mai stăpân pe meşteşur itre sculp
torii Tinerime!. 

Po lângă portretul In platru cu alităţi fru
moase ale d-Iui Carol Storck, mai expun d-nii 
SP. GEORGESCU, IORDANESCU, G. STANE3-
CU, şi D. D. MIREA, lucrări cari nu trec de o 
medie corectă, obişnuită. Două lucrări foarte in
teresante expune d-l CORNELIU TEMELI, 

* * * 
Desemnuri fine şi cu o mâna delicată stili

zate, expune d-l AL. BRATAŞANtf; d-l GR, BL 
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I. Etrâmbu (Autoportret) 

BULYGHÎN, se arată ea un ilustrator talentat 
în cele trei lucrări expuse; d-I Canlsius, cu o 
technică desăvârşită şi largă şi d-l GABRIEL 
POPESCU, ca un artist matur în această difi
cilă technică. 

Dar de ce a îngrămădit oare juriul acestei ex
poziţii, toate aceste desemnuri şi sculpturi în 
niş» de sus a sălei, Sindicatului Artelor Fru
moase, ca într'un „Campo Santo", în minia
tură ? Nu a văzut oare că nu se pot vedea şi 
admira cum trebue ? In special statuetele cari 
sunt făcute ca să fie privite din toate părţile 1 

S. MAUR 

F A N T O M E 
Intunecata-mi inima e o raclă = 
In ea culc amintirile ce mor... 
— Când insă prin văzduh liviăa-% faclă 
Şi-o poartâ m al lunii spectru călător, — 
învie moartele m amintiri pe rănd 
Şi urcă lin în veşteda lumină — 
Şi, — 'n şopotit nespus de trist şi blând, -
Cu chipul plâns — în jurul meu suspină... 

Goorg? Voovîdca 

Grotele delà Maoîoclia 
Dna din cele mai interesante cuceriri ale o-

imului asupra naturei este explorarea grotelor de 
la Maciocha. 

In apropiere de staţia Blansko, lângă Bruni 
în Cechoslovacia există o prăpastie enormă, nu 
mită Maciocha, una din cele mai mari din lume. 
Acolo se pot vedea cele mai interesante feno
mene geologice. In apropiere de Maciocha sunt, 
două peştere : Punkwa şi Caterina. Din fundul 
prăpastie! Maciocha izvorăşte râul Punkwa. 
Cum In apropiere de Maciocha câteva râuleţe se 
perd în pământ, se bănuia că ele se împreună 
înainte de a izvora în prăpastie. 

De 150 de ani savanţii se silesc să descopere 
legăturile subterane între aceste grote şi pră
pastie. Lucrările cele mai importante s'au făcut 
între anii 1909 şi 1914 cu mari sacrificii băneşti. 

Descoperirea legăturilor a ffteut-o d-l dr. K. 
Absolom care a început să studieze terenul î s 
Î399. După 10 ani de studii, el a ajun» la con
cluzia că între prăpastie şi peştere trebue să fie 
un gang subteran, cu multe camere enorme. 

Pe baza acestor concluzii s'au inceput săpă
turi dela peştera Punkwa spre Maciocha, fără 
să se poată stabili legătura din cauza apelor. 
S'au făcut atunci alte săpături din cele maf 
grele, începând în direcţia contrară, din fundul 
Maciochei spre Punkwa. 

Nu putem descrie aci greutăţile enorme prin 
cari au trecut autorii acelor săpaturi. Fapt e eă 
ia 30 Ianuarie 1914 s'a găsit legătura. 

De atunci încoace numeroase lucrări de edili-
taie s'au făcut în acele grote, cari pot fi vizitate 
de oricine. Ele contează printre cele mai fru-

Prăpastia Maciocha are o adâncime de 139 
metri, o lungime de 281 şi o lărgime de 126 me
tri. Până nu de mult se considera ca un fapt de 
vitejie să priveşti numai în fundul prăpastiei. 
Prima scoborârc în prăpastie s'a făcut, după o 
legendă, In 1723 de către călugărul Lazarus 
Erker. Prima ecoborâre ştiinţifică a făcut-o in
ginerul Rudzinski în 1784. In cursul secolului al 
XIX-ie« s'au făcut mai multe expediţii, prin ceri 
s'au cercetat fundul prăpastiei şi legăturile cu 
peşterile învecinate. 

moaşe din lume. Sunt nişte subpământe enorme 
cu stalactite şi stalagnite imense. 

Lumina electrică, scările de fier, podurile «i 
celelalte opere de artă, departe de a strica fru
museţii, îi adaogă un farmec nou. 

Marele geolog francez Martel a declarat că rar 
a văzut în lume o asemenea frumuseţe naturală. 

Vizitarea grotelor dela Maciocha este foarte 
uşoară. Oricine trece pe lângă Brunn se poate 
opri pentru o zi două pentru a vizita această 
mimme a naturii. 

Expresi o ni s m î n medicină 
C-4- nnnfi M M 

Filosofla materialistă a începutului sec. XIX, 
atenuată prin positivismul Iui Auguste Compte, ce 
a umplut întreg secolul trecut, este astăzi aproape 
părăsită si filosoîia metafisică — ai cărei prota
gonişti erau aproape dispăruţi — şi-a reluat locul 
de onoare în sintetizarea ştiinţelor. 

Victoria metafizicei a influenţat literatura şi ar
tele. Pozitivul, realul ctmoscibil — ce poate fi per
ceput prin simţurile comune — nu mai satisface 
eu! nostru. Concepţiuni speculative sufleteşti — de 
multe ori în contradicţie cu vea'ul — se manifesta 
astfel în literatură şi artă prin ceea ce se grupează 
sub numele de expresionism cu variantele : cu-
bism. futurism, decadent, etc.; acestea din urmă 
putând ii considerate ca nişte excrescenţe dege
nerate ale expresionismului pur. Este fără îndoială 
că spirite aprinse de noutatea unei manifestâţiunl 
a creerulul omenesc, au exagerat anumite părţi şi 
atunci au ajuns la ridicol. Aceasta este un adevăr 
general. 

* * -s 
Scopul artei este de a impresiona sau mai bine 

zis de a transmite celorlalţi ceeace autorul a voit. 
Mijloacele ce le întrebuinţezi pentru a ajunge la 
aceasta pot fi foarte variate si deosebite, după 
concepţiuni. Chestia este că, dacă ai putut face să 
pătrunzi cu sufletul tău în adâncul sufletului celor 
ce te citesc privesc sau îţi contemplează opera, 
atunci ai făcut artă şi eşti artist 

Medicina n'a rămas nici ea ferită de influenţa 
expresionismului şi metoada psyhoanaiilieă, In
trodusă de Freud, poartă întreaga pecete a a-
cestei influente. 

Psyhoanaîiza susţine că pentru vindecarea boa-
lelor nu e destul a cunoaşte boala, căci boala nu 
exista de sine stătătoare, ci există omul bolnav. 
Medicul nu are a face numai cu o histerie, gută 
sau tuberculoză, ci are a face cu un om suferind, 
a cărui stare bolnăvicioasă e în legătură poate cu 
întregul său trecut, cu familia, cu ascendenţii, cu 
ocupaţiunea, tendinţe, stări sociale, cu caracterul 
său si chiar cu evenimente, cari au putut in
fluenta starea sa sufletească. Mai mult încă. In 
timpul boalei intră în joc o mulţime de împreju
rări pe cari medicul are mare interes să le cu
noască, pentru a putea dirige tratamentul. Astfel 
este sensibilitatea bolnavului, descurajarea, amă
răciunea, îndoiala, etc, cari toate, joacă un rol 
important în psichicul bolnavului şi deci şl asu
pra sistemului nervos simpatic, care conduce se-
creţiunile interne şi deci au o mare influenţă asu
pra mersului boaleî. Ca medicul să poată pătrun
de toate acestea nu ajung cunoştinţele lui în ştiin
ţele biologice, fisiologice, anatomice, etc, ci tre
buie să intre, în linie de luptă, întreaga Iul perso
nalitate. Să simtă activ — nu pasiv — împreună 
cu bolnavul ce-1 are în faţa lui. Până aci nimic 
extraordinar, dar, acolo unde începe partea ce 
ese din domeniu! cunoscut nouă până acuma, este 
că, în primul rând. în tratarea bolnavului, medi
cii! trebue să facă uz dc întKitie adică, independent 
de ceeace obiectiv putem confiata ia bolnav prin 
analizarea lui, să lăsăm să se cristalizeze sintetic 
în sufletul nostru, în gândirea noastră, starea tui 
sufletească. Pe lângă acestea trebuie si credinţi 
- rot e vorba aci de eredtet* mUgtaMf ~ 4 *» 

de Dr. !¥1£LUN 

cea credinţă, care trebuie să existe acolo unde 
nu poate exista siguranţa în cunoştinţele ce le 
avem asupra lucrurilor în sine si a fenomenelor. 
Credinţa este o funcţiune psyhică, ce constitue un 
element de susţinere si conducere în necunoscut 
şi care serveşte de legătură între prezentul neho
tărât şl posibilul viitor. 

Ca şi In expresionismul literelor si artelor, realul 
nu trebuie să fie baza medicinel, căci omul nu e 
numai materie, ci şi suflet, şi psyhoanaîiza, în ori 

-ce boală, voeşte să sc tie socoteală de aceasta. »f 
să-1 pătrunză acest suflet: sufletul bolnavului si 
fie pus în contact cu sufletul medicului prin intuiţie 
şi credinţă. Iată de ce, ceeace este expresionism 
pentru artă, este psyhoanaîiza pentru medicină. 

După cum expresionismul n'a putut prinde In 
toate ţările, şi a găsit mulţi critici printre cei mal 
de seamă oameni, mai ales prin faptul că a dai 
naştere la excrescenţe degenerative, cum e cu
bismul, futurismul, etc, tot aşa şi psyhoanaîiza n'a 
prins pretutindeni. Deşi născută la Viena, ca n'a 
prins în ţările germanice; a prins însă în Elveţia 
cu Flournoy din Geneva şi Bleurer din Ziirich şl 

. de aci s'a transplantat în America, unde a degene
rat într'un pur şariatanism. 

In Franţa n'a putut obţine nici un succes. Regis 
şi Hcsnard au criticat-o violent. Nu găsesc în-
tr'ânsa nimic ştiinţific, nici medical. Pierre Janet 
susţine că metoada psyhoanalitică poate fi apro
piată de sistemele de medicină religioasă cu des
cântece, unde adepţii aderă, nu prin logică, c! prin 
credinţă. In loc de a înţelege, trebuie mai înainte 
de toate să crezi. Merită cu alte cuvinte a fi ntr-
mită nu psyhoanaîiza, ci metapsychiatrie. 

In America a degenerat, de oarece a încăput 
pe mâna unor medici rataţi şi a unor antreprenori 
avizi de bani. Exageraţiunile au căzut în ridicol 
şi în comercializarea metoadei. Unii au mers până 
acolo în cât au propăvădttit metoada psyhoana
litică pentru a dovedi că printr'ânsa poţi deveni 
milionar. 

Aceasta îmi reaminteşte următorul fapt autentic, 
ce mi-a istorisit un confrate din Londra. 

Un bătrân profesor foarte conştiincios, savant 
şi muncitor, ducea o viaţă foarte retrasă şi li
niştită. Nici clientelă prea multă, dar nici avere 
n'a putut face. Intr'o zi întâlneşte, pe cea mai 
frecventată piaţă din Londra, pe unu! din cei mat 
slabi elevi ai săi si cu care nu s'ar fi putut lăuda 
vreodată, într'un echipaj princiar şi el foarte ele
gant, ceea ce-I denota că trebuie să fi făcut avere, 
de oarece îl ştia sărac Mirat, î! acostează şi după 
banale complimente ce-i face, îl întreabă: 

— Trebue să te felicit, dar cum al făcut aşa de 
repede avere ? 

— Maestre, îî răspunde fostul elev, cât! oameni 
crezi că mişună pe această enormă piaţă ? Spune 
iin număr oarecare. 

— Să zicem o mie. 
— Si câţi dintr'acestia sunt oameni inteligenţi 

deştepţi ? 
— Să zicem 50. 
— Perfect Aceşti cincizeci de oameni Inteligent 

sunt clienţii d-tal«; restul până la o mie sunt 
al mei. 

Am înţeles, H răspunde maestrul & a plecat 

&i mm 


